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ur Praxis der Volksschule.

Beilage zu Nr. 2 der ,Schweizerischen Lehrerzeitung.

Der Zahlbegriff 7.

Priparation fiir Klasse I. Durchgefiihrt von Zoglingen des III. Seminarkurses
in Rorschach. (Eingesandt von G. G.).

Zur Behandlung dieser methodischen Einheit brauchten wir
den ganzen Monat November; jede Woche vier Lektionen zu
15—20 Minuten (siebenkursige Schule; I. Klasse — 11 Kinder).

1. Lektion. Zielangabe: Wir wollen mit den Wochen-
tagen rechnen. Was wollen wir? (Wiederholung der Zielangabe
durch die Kinder).

Analyse: Wer kann mir schon Wochentage aufzéihlen ?
(Kinder: Montag, Freitag, Mittwoch ete.). Wir kennen ja schon
die Schultage (Zahlbegriff 6). Sage sie mir! Du auch! Alle
miteinander ! Sagt mir etwas vom Montag! (Am Montag muss
ich in den Religionsunterricht gehen etc.). So lasse man von
jedem Tage ein charakteristisches Merkmal angeben. (Stoff:
Schulleben, sonstige Erfahrung). Gut, nun zihlt die Schultage
noch einmal nacheinander auf! Wie viele sind es?

Synthese I: Ich kenne einen Tag, an dem ihr nicht in die
Schule geht. Wie heisst er? (Sonntag). Erzdhlt mir etwas
iiber diesen Tag? (Spaziergiinge, Kirchenbesuch, schonere Klei-
der). Diesen Tao sagen wir nun zuerst und dann die andern.
Also fang’ an! (Em Kind spricht: Sonntag, Montag ete. bis
Samstag; ein anderes Kind [oder besser alle] zahlt sie: 1., 2.
bis 7. [Dies wird mehrmals wiederholt]). Wie viele Tage hat
also eine Woche? Was haben wir jetzt gezahlt?

Assoziationen: Hat eine Woche mehr Schul- oder Wochen-
tage? Wie heisst der 2., 5., 3. etc. Wochentag? Wie heisst
der 4., 6., 1. ete. Schultag? Am wie vielten Schultag haben
wir am Nachmittag frei? u. s. w.

Synthese II: Jetzt wollen wir noch andere Dinge zihlen!
Zahlt (oder zdhle) diese Steine! - (ein Stein, zwei Steine ...
eine Kugel, zwei Kugeln ... ein Holzehen, zwei Hélzchen ...).
Wir wollen die Sachen zdhlen, die an der Wandtafel gezeichnet

gsind! Zahlt!
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(Dort fliegen sieben Vogel. Diese Treppe hat sieben Tritte.
Dieser Zweig hat sieben Blitter etc.) Was haben wir nun getan?
Zeichnet diese Sachen auf eurer Tafel! Wie viele sind iiberall.

II. Lektion. OSynthese III: Wer weiss noch, was wir
gesterz im Rechnen gelernt haben? Zihle mir nochmals die
Wochentage auf! Wie viele sind es? Was zihlten wir noch? ..
(Finger, Steine, Blitter ...) Wer kann ohne die Sachen auf
sieben zihlen? Wer kann riickwirts zihlen? (dies gehorig
einpriigen).

‘Was wollen wir jetzt lernen? ,Undsitzchen mit 1¢. (Die
Kinder wissen dies von frither Behandeltem her — Zahlbegriffe
3, 4, 5 und 6). Wer kann sie schon? (Wenn nétig natiirlich
sofort durch Gegenstinde veranschaulichen; dies gilt bei allen
folgenden Sitzchen).

L 141—2 2. 241 3. 641
2t1=13 7AEs ]
341=4 641 o B
141=5 141 541 ete.
541—=6 3+1
641=71 541

4. Angewandte Beispiele, wie: Wie viele Wandtafeln stehen
im Schulzimmer? (Nicht: In dem Schulzimmer stehen drei

‘Wandtafeln. — Die Kinder zihlen bei allen solchen Aufgaben
selbst). Wenn ich noch eine hinstelle, so sind es wie viele:
Gleicherweise mit andern Dingen. Nun ,Wegsitzchen® mit 1?2
a) stufen-, b) sprungweise, c) angewandte Beispiele. Was haben
wir heute gelernt? Was wollen wir das néchste Mal lernen? —
Die Kinder bestimmen das Ziel wenn moglich selber. In die
nichste Rechnungsstunde kommen sie dann mit bestimmten
Erwartungen. — Dies ist ein sehr giinstiger geistiger Zustand
fiir die Aufnahme des Neuen.
Schriftliche Aufgaben an der Wandtafel: | 4 | —,
L11+1= 111 l41= 1 11| i4|= (Cnter
einander gesetzt, ebenso mit andern Dingen, welche die Kinder
leicht. darstellen kdnnen).

OI. Lektion. ‘Synthese IV: Ihr wisst schon, was wir
heute rechnen wollen! — Und- und Wegsitzchen mit 2. Zwei,
ja alle Kinder der Klasse konnen zu gleicher Zeit beschaftigt
werden, z. B.:

a) Ein Kind oder alle: Zwei Kinder
0 0F2=2
1 1 2—3
2 2 Ri—
5 54-2=17
b) der Lehrer: 1 Kind: 14+2=3
s . 3842=58
5 542=17

i
c) Anggwaudt,(,e Beispiele. (Stoff :” Sach-, Gesinnungsunter-
richt, Schulleben).
So auch die Wegzahlsatzechen mit 2.

Assoziationen: a) 1 4+1,4-4-2,341, 5—2,7 —1,

1, ete.
b) 2 2 143 1 2, 4 2 15
57-':21_1 6-|-l:li2 5:}-_1-—}_2@&

IV., V., VI. und VII. Lektion. (Ganz wie bisher). Und-
und Wegzéhlsitzchen mit 3, 4, 5, 6 und 7. a) Stufen-,
b) sprungweise, ¢) angewandte Beispiele.

Assoziationen: Schriftliche Aufgaben mit Steinchen event
Ziffern.

Vergleichung des Zahlbegriffes 7 mit 6, 5, 4, 3, 2, 1,
0, z. B.: Was willst du lieber: 7 oder 6 Niisse u. s. w. —
Waram? Wie viel mehr? Wie viele Kugeln habe ich am
obersten Draht vorgeschoben — und wie viele am zweiten?
Sind oben mehr als unten? etc.
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Wie viele Blitter hat dieser Zweig? Wie viele muss ich
noch zeichnen, bis er 7 hat? (ebenso bei Leiter, Treppe). Schrift-
liche Aufgaben, wie:

R R s
0000000 =000+?
||||1||:|||!+?

O000000 =00 +? et

Resultas dieser Vergleichungen. 7 — 6 -+ 1, 5 4 2,
443,344,245, 1+6,0+7 Dieses Ziel — das
Zerlegen in der Addition — wurde in zwei Lektionen erreicht.

Ubungen: T— 4 4... T=14... 542 =17; 3
a7, a—ple gy
= T ete.

Neue Lektion. Zielangabe: Heute wollen wir die Mal-
sitzchen (Ausdruck von frither her — 6, 5, 4, 3 ... bekannt)
mit 1 lernen. Was wollen wir?

Wie viel mal 1 Kugel sind das? (4 X 1 Kugel, 6 X 1
Holzchen ete.). Wer kann diese Sitzchen schon?



Der Lehrer, oder besser ein Kind, sagt:

1 2.Kid 1 X1=1
2 250 il —19
7 2T —
Das genau einprigen; dann riickwirts: 7 X 1 =T,
6 X 1 — 6 etc., hierauf sprungweise:
Lehrer 1 Kind 1 X1=1
St g , 3X1=3
5 5 A b ala—2h
o 7 S e =
5 2 2 e=2)
” 4 » 4 X1 —1
e I R
dann 1, 4, 2, 5 ete. XX 1. Angewandte Aufgaben, z. B.:

1 Nadel kostet 1 Rappen; 6 Nadeln kosten 6 X 1 Rappen ete.
Ubungen: 2 X1 =24+ 4—6. 6 X1—=6 —3—=3.
TG ="1=—6'="1""u s W
Schriftliche Aufgaben (Wandtafel). Ebenso die Malsétzchen
mit 2, 3, 4, 5, 7. — Zur Einiibung dieses Pensums brauchten

wir zwei Lektionen von je 20 Minuten. Bei einer Verldngerung"

der Unterrichtszeit fiir die I. Kl. kommen dann bei diesem Lehr-
gange die andern Klassen natiirlich zu kurz. Die Sache ldsst
sich aber leicht ausgleichen. Der Lehrer an einer siebenkursigen
Schule muss ja s80° wie so viele Vorteile anzuwenden wissen,
damit womdglich alle Klassen relativ glelchmasslg beriicksichtigt
werden.

Zerlegung des Zahlbegriffs 7 auf Grund der Malsitzchen.

Zielangabe: Wir wollen noch einmal sehen, wie wir 7 be-
kommen.
Analyse: Aus dem fritheren Unterrichte bekannt:

T=64+10+47

Synthese: Nun denkt an die Malsz’itzchen! Wer kann damit
sagen, wieviel 7 sind? (Ein Kind antwortet: 7 — 1 X T7.)
Schaut jetzt, was ich mache! Wer will reden? (Da sind 7 Ku-
geln, 7 X eine Kugel. 7 Kugeln sind 7 X eine Kugel [Holz-
chen, Niisse, Steine ete.]); 7 = 7 X Il —l X 73 Ein-
pragen. — Gleiches Verfahren bei 7 — 2 X341 3 D2
+1,1X4+431X542 1)(6-]—1.

Der Tehrer lasse auch im Rechnungsuntemchte so viel wie
moglich die Kinder reden. Er veranschauliche und lasse die
Kinder iiber das Gesehene sprechen.

In drei Lektionen kamen die Insdtzchen mit 1, 2, 3, 4, 5,
6 und 7 zur Behandlung.

Heute wollen wir die Insiitzchen mit 1 lernen! — Wie:

viel mal eine Kugel ist dies? Von einer Kugel kann man wie
viel mal eine Kugel wegnehmen? Auf diese Weise von 2, 3,
4, 5, 6, 7 und riickwiarts. Dann mit der gebriuchlichen Be-

zeichnung: 1 ist in 1 — 1 mal enthalten, 1 ist in 2 — 2 mal
enthalten ... 1 ist in 7 —_7 mal enthalten.

Nun rickwirts. — Ubung bis zur Geliufigkeit; dann
sprungweise, z. B. 1 ist in 3, 5, 7, 2, 4, 6 ... wieviel mal

enthalten ?

Angewandte Beispiele. Ein Knabe muss 6 Biirdeli auf den
Estrich tragen. Wie viel mal hat er zu gehen? etc. So auch
die fibrigen Insétzchen. Ubungen: 1 in 4, 2 in 6, 4 in 4, 3
in 6 1in 7, 2 in 4 ete.

Zwel Lektlouen verwendeten wir zum Tezlen

Der Hahn und die Henne sind zweimal miteinander auf
den Nussberg gegangen. Wisst jhr noch, was sie einander ver-
sprochen haben, als sie zum zweitenmale hinaufgingen? (Wir
wollen die Niisse feilen, die wir finden.) [Siehe Marchen vom
Tode des Hiihnchens.]

Der Hahn fand z. B. 4 Niisse; wie viele Teile (Hiufchen)
musste er machen? Mache das!

Wie viele Teile durfte der Hahn nehmen? wie viele die
Henne? Was ist dies fiir ein Teil? Wer weiss es noch? (der
1.—2. Teil). Dies ist die Halfte, und dies? (auch die Hilfte).
Also ist die Hilfte von 4 Nussen 2 Niisse (ebenso mit Steinen,
Holzchen ete.). 1/2 (sprich: Hilfte) von 2 — 1, 1/2 von 4 —

2, 1/2 von 6 = 3.

Du sollst mit E. und F. diese Niisse teilen! Wie viele sind
es? Erzihle, was du tun sollst! (Ich soll 6 Niisse so verteilen,
dass jeder von uns gleichviel bekommt. Ich mache 3 Teile und
gebe E. einen, F. einen und behalte selber einen Teil; dies ist

der dritte, dies auch der dritte und dies ebenfalls der dritte
Teil. Der dritte Teil von 6 Kugeln ist 2 Kugeln. Jeder von
uns bekommt 2 Kugeln.) — 1/3 von 3 — 15 1/3 von 6 — 2;
8o auch 14 von 4 — 1; /5 von 5 = 1; 1/6 von 6 — 1; 1/'I
von 7 — 1.

‘Was haben wir gestern und heute getan? (geteilt). 1/2

von 2; 1/3 von 6; 3 X 2; 4 X 1. 7T=6 -4
— ;4 4+3=T7—"52442-13=19;—2_ i3 —
2;X2+3=24+34+?=17;7=2X 342 Dazu

angewandte Beispiele.

Die sehr giinstigen Erfahrungen, die ich dieses Jahr mit
der ,allseitigen Betrachtung der einzelnen Zahl“ mache, haben
mich veranlasst, das Grubesche Verfahren im nichsten Jahre
nochmals probeweise anzuwenden. Vielleicht gelingt die Sache
dann noch besser. Ein Versuch, den ich vor einigen Jahren
machte, befriedigte mich gar nicht.

Ich bin indes iiberzeugt, dass nicht das Grubesche Verfahren
als solches schuld war, dass die Resultate des Unterrichtes nicht
meinen Erwartungen entsprachen, sondern — ich selbst. In
den Methodikstunden sage ich oft zu meinen Schillern: ,Suchet
nach einer misslungenen Lektion zuerst bei euch selbst nach
Griinden. Erforschet genau das pddagogische Gewissen. Es
wird manche bittere Wahrheit zu sagen haben. Horet auf diese
Stimme und ziehet Nutzen daraus im Interesse der beruflichen
Fortbildung und zum Segen der Schule.“

Das pidagogische Gewissen regt sich nicht bloss bei den
Kandidaten, sondern auch bei den Praktikern, und das bei den
besten nicht am wenigsten.

NB. Sollte dem einen oder andern Leser in dieser Pri-
paration vieles als zu selbstverstindlich erscheinen, so mdge er
bedenken, dass sie in erster Linie fiir und mit Lehramtskandi-
daten ausgearbeitet wurde.

Priparation.
von 4. P. O.

Der Léwe von Florenz.
Gedicht von Bernhardi.

Ziel: Ein Gedicht lesen, in welchem erzihlt wird, wie in
der Stadt Florenz eine Mutter ihr Kind ans den Klauen eines
Lowen gerettet hat.

A. Vorbereitung. @) In Florenz? Das ist eine Stadt
in dem Lande, das siidlich vom Schweizerlande liegt, also in?
(Italien) Was habt ihr von dem Lande schon gehort? Florenz
hat fast fiinfmal so viel Einwohner als z. B. St. Gallen. (Zeigen
auf der Karte.)

b) Aus den Klauen eines Lowen gerettet? Der Lowe ist
eine gelbbraune Katze und wird etwas grosser als ein rechter
Metzgerhund. Wasfiir Krallen, Pfoten hat er also? Freilich
nimmt diese Katze nicht mit M#usen vorlieb, dies sind ihr zu
kleine Bissen. Sie wagt sich an Kiihe und Pferde, greift sogar
Menschen an. Wir sind gottlob vor diesem blutdiirstigen Raub-
tiere sicher, denn es lebt weit, weit von uns, im heissen Afrika.
(Vorzeigen eines Bildes.)

¢) Wie aber ein solcher Lowe nach Florenz gekommen
sein mag? Auf gleiche Weise wie an den Jahrmarkt nach N.
(Menagerie.) Wer hat schon einen Lowen in einer Menagerie
gesehen? Gut, wer will mir erzihlen, was man da beobachten
konnte ?

Nun diirften die apperzipirenden Vorstellungen zur Aufnahme
des Neuen im Bewusstsein des Schiilers vorhanden sein. Bevor
jedoch zur Darbietung des Neuen — in unserm Falle zum
Lesen des Gedichtes — iibergegangen wird, haben die Schiiler
vom Resultate der Vorbereitung in zusammenbingender Dar-
stellung Rechenschaft zu geben. Also: Was habt ihr von
Florenz gehort? Sagt mir, was ihr iiber den Ldwen vernom-
men habt!

B. Darbietung. Nun wollen wir lesen, wie ein Kind
aus den Klauen des Lowen gerettet wurde.

1. Abschnittsweises Lesen und Erkliren. (Vorlesen durch
den Lehrer).

1. Abschn. Str. 1 und 2. Die eh’rnen Bande sprengt er
entzwei — die eisernen Stibe des Kifigs. Warum wohl? (in
Wut geraten) jeder sucht mit scheuer Eil’ im Innern des Hauses
Schutz und Heil — der Lowe rennt durch die Strassen; die



Menschen suchen so schnell als mdglich in die Zimmer der zu-
nichstgelegenen Hiuser zu kommen. Wer erzihlt mir den
ersten Abschnitt ausfiihrlich? Wer auch?

Wer weiss eine passende Uberschrift? Der aus dem Kdfig
entwichene Liwe.

2. Abschn. Str. 3—6. Verloren in des Spieles Lust —
das Kindlein sah und horte nichts von dem, was vorging, dachte
nur an sein Spiel. — Viele sahen von oben herab — woher?
(von den Fenstern der obern Stockwerke herab). Sie schauten
gedffnet des Kindleins Grab — Rachen des Lowen. Ein nahes
Gebriill verkiindet das Verderben — der Lowe ist in diese
Gasse gekommen. — Erlechzt der Liwe des Kindleins Blut —
er hat das Kindlein erblickt und diirstet nach seinem Blute.

Verbesserte Totalauffassung. Uberschrift: Ein Kindlein in
Gefahr. ;

3. Abschn. Str. T—10. Mit fliegenden Haaren — Haare
sind aufgeldst, fliegen im Winde; warum wohl? (die Mutter
eilt). — Ungliickliche Mutter! Sie ist doppelt ungliicklich,
warum? (1. Weil ihr Kindlein in Gefahr. 2. Weil sie sich
selbst ins Verderben stiirzen muss. Warum muss?2 (Mutterliebe)
Warum sie das Kind nicht frither geholt hat? (Vielleicht an
der Arbeit, in der Kiiche gewesen, das Gebriill gehort, auf die
Gasse gesprungen, ihr Kind zu suchen). — Der Lowe stutzt —
er weiss nicht, was es gibt, hat seine Beute schon sicher ge-
glaubt. — Unverweilt — die Mutter verweilt, versdumt sich
natiirlich nicht, eilt pfeilgeschwind davon.

‘Wie sie sich daheim iiber das gerettete Kind wird gefreut
haben! Verbesserte Totalauffassung. — Uberschrift: Seine
Rettung. >

Wiederholen der Uberschriften (vor- und riickwirts).

. Abschnittsweises und zusammenhingendes Erzihlen des
Inhaits.

Vertiefung. a) Sachliche. 1. Der Lowe in der Menagerie
(Tierbiindiger — Kunststiicke; welche ?).

2. Der Lowe in den Gassen der Stadt (lechzt Blut —
briillt — findet keine Beute — erblickt das Kind).

3. Warum das Kind sich nicht fliichtete und warum nie-
mand es retten wollte.

b) Ethische. 1. Handlungsweise der Zuschauer (nur auf
eigene Rettung bedacht — furchtsam — mutlos).

2. Handlungsweise der Mutter (erblickt die Gefahr —
rascher Entschluss — heldenhafter Mut).

Grundgedanke: Des Mutterherzens Allgewalt.

¢) Sprachliche. 1. Das Gedicht hat 10 Strophen.

2. Reim (jede Strophe zwei paarige Reime).

3. Der Dichter gebraucht viele verschionernde Beiwdrter, z. B.
(eW’rne Bande — sorgliche Mutterhand — grimmige Klauw'n —
zartes Leben — grdisslicher Tod — fliegende Haare ete. etc.).

Man wird bei den sprachlichen Erlduterungen auf der Stufe
der Volksschule weises Mass halten miissen. Nachdriicklich zu
warnen ist vor dem Unterfangen, an einem Gedichte, allen
Mitteln, welche der Dichter zur Verschonerung der Darstellung
anwendet, nachspiiren zu wollen.

C. Vergleichung. Léwe von Florenz und Storch wvon
Luzern.

a) Sachliches. 1. Ort der Handlung. (Florenz — Luzern —
Wiederholen des Bekannten, ital. — schweiz. Stadt — Markt-
platz — Brandstitte.)

2. Art der Gefahr. (Blutdiirstiger Lowe — ziingelnde
Flammen fiber dem brennenden Hausgiebel.)

3. Wer in Gefahr? (Ein spielendes Kind — junge Storchen-
familie.)

4. Zuschauer. (Die helfende Menge — jammernde Men-
schen an den Fenstern der Hauser.) !

5. Retter. (Mutter des Kindes — kiihner Jiingling — der
Name beider Retter unbekannt — Rettung gelingt beiden.)

6. Hihepunkte der Gefahr. (,Schon erhebt er die grimmi-
gen Klau'n* — _Sie sinkt, ihre Fliigel verbreitend, aufs Nest“.)

b) Ethisches. 1. Die beiden Miitter. (Ibhre Kinder in
ansserster Lebensgefahr — lassen nicht von ihnen, trotz Zurufs
der Zuschauer — setzen ihr Leben fiir jhre Kinder aufs Spiel.)

2. Die beiden Reiter. (Mutter fiir ihr Kind — Jiingling
fiir eine Storchenfamilie — heldenhafte Kiihnheit.)
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3. Die Zuschauer. (Florenz: flichen die Gefahr. Luzern:
springen helfend bei — haben nicht den Mut, die Tat zu
wagen — segnen die Retter.)

4. Grundgedanken: Des Mutterherzens Allgewalt.

¢) Sprachliches. 1. Beides sind Gedichte.

2. Dichter. (Bernhardi — Usteri.)

3. Strophen: L. v. Fl.: 10 Str., jede 4 Verse.
9 Str., jede 6 Verse.

4. Reim: L. v. Fl.: 2 paarige Reime in jeder Str.
L.: 2 gekreuzte und 1 paarigen Reim in jeder Str.

5. Verschinernde Beiwirter. Wiederholen der Beisp. aus
pDer Lowe von Florenz. Im ,Storch von Luzern findet ihr
auch solche. Wer findet sie? (dngstige Schar, dumpfes Ge-
tose ete. ete.)

D. Zusammenfassung. Eintragungen ins Lektiireheft :

1. Dispositionen beider Gedichte. 2. Reimbilder. 3. Ver-
schonernde Beiwdrter. 4. Dichter.

E. Anwendung. 1. Memoriren der Gedichte.

2. Mutterliebe (Aufsatz).

3. Beschreibung einer von den Schiilern miterlebten Feuers-
brunst.

4. Bericht iiber den Besuch einer Tierbude.

5. Ahnliche Beispiele kiihnen Mutes (aus dem Erfahrungs-
kreis der Schiiler).

6. Untersucht schon gelesene Gedichte auf Strophenbau und
Reim.

Es liessen sich noch eine Menge Themen angeben fiir diese
Stufe der unterrichtlichen Behandlung, selbstverstindlich wird
nicht verlangt, dass alle obigen oder gerade die obigen zur
Sprache kommen miissen.

Auf der Stufe der Anwendung lassen wir in unserer Praxis
mit Vorliebe lyrische Gedichte, welche die angetonte Gefiihls-
stimmung in schdner Form zum Ausdruck bringen, lesen. Sie
werden hier, ohne Zerfaserung ihres Inhaltes, die sie einmal
nicht ertragen, von den Schiilern leicht verstanden und nach-
gefiihlt werden.

Gelesen werden kdnnten , Wenn du noch eine Mutter hast“
von W. Kaulisch, oder ,0 Mutterherz, o Mutterherz, wie gross
ist "deine Liebe“, von K. Enslin. (Abgabe an den Gesang-
unterricht.)

St. v. L.:
St. v.

Rechnungsaufgaben.  yendr. vem.

1—200. 1. Ein Dorf hatte 150 Hiuser; in den letzten
zwangzig Jahren wurden 9 (20, 15, 23) neu gebaut. Wieviel
Hiuser zihlt nun das Dorf? — 2. Als Martha 6 Jahre alt war,
mass sie 1 m 18 em. Nach einigen Jahren war sie 8 cm
(12 em, 20 em, 17 em) gewachsen. Welche Grosse hat sie
pun? — 3. Ein Herr kauft eine silberne Uhr mit goldener
Kette fiir 195 Fr. Die Uhr kostet 50 Fr. (75, 63, 48 Fr.).
Wieviel die Kette? — 4. Eine Stange, die 1 m 80 em lang
ist, wird 7 c¢m (50, 35, 27 cm) tief in die Erde gesteckt. Wie
weit ragt sie hervor? — 5. Ein Knabe besitzt 96 steinerne
Spielkiigelchen; wieviel hat er, wenn er dazu 5 (8, 6, 10)
Stiick gewinnt? — 6. Ein Buch kostet ungebunden 90 R., der
Einband 30 R. (45, 20, 55 R.). Wie teuer kommt das einge-
bundene Buch zu stehen? — 7. Ein Knabe hat 115 Maikifer
gefangen; davon sind ihm 20 (35, 17, 28) wieder entkommen;
wieviel konnte er vertilgen? — 8. Nach einem grossen Regen-
gusse war ein Bach 1 m 48 cm tief, im Laufe des folgenden
Tages sank sein Wasser um 50 em (83, 73 c¢m, 1 m 09 cm).
Wie tief lief nun der Bach? Auf einer Stricknadel sind 40
(32, 28, 35) Maschen; wieviel auf 3 Nadeln? — 9. Man rech-
net gewohnlich das Gewicht von 1 Al Hafer zu 45 kg (Buch-
weizen zu 58 kg, Gerste zu 63 kg, Roggen zu 72 kg, Weizen
zu 76 kg). Wieviel wiegen 2 Ahl? — 10. 180 Turner stellen
sich in 2 (3, 6, 4) Reihen auf. Wieviel kommen in jede
Reihe? — 11. Ein Obsthéndler hat auf seinem Wagen
6 gleichschwere Korbe Birnen im Gewicht von 1 ¢ 68 kg

9 - » Apfel - - » 1 q53 kg
8 z » Pflaumen 2 . 22 q
7 »  Zwetschgen # » 1 q 64 kg

Wiewiel ”wiegt 1 Korb Birnen (Apfel, Pflaumen, Zwetschgen)?
— 12. Ein Knabe stellt 120 Bleisoldaten in Reihen von 2 (3,
4, 5, 6, 8 10) Mann. Wieviel Reihen kann er bilden? —



13. Im Keller befindet sich ein Fasschen, das 1 Al 68 ! Wein
enthiilt. Wie lange reicht er hin, wenn davon wochentlich 4 !
(6, 7, 8 I) getrunken werden?

1—1000. 1. In einem Gemeindewald schligt man 200
Woeisstannen und 350 Rottannen (420 Fohren und 300 Buchen;
220 Tammen und 50 Eichen; 120 Lirchen und 560 aundere
Waldbdume). Wieviel Biume im ganzen? — 2. Eine Strasse
ist 7 m breit, das Trottoir 1 m 20 ¢m (6 m 80 ¢m und 2 m;
8 m und 90 em; T m 30 em und 2 m 50 em). Wie breit ist
die Strasse samt Trottoir? — 3. Auf einem Acker sind 230 Stiick
‘Weisskohl und 70 Stiick Rotkohl (410 St. Rosenkohl und 90 St.
Blumenkohl; 440 Spargeln und 260 gelbe Riiben; 550 Runkel-
riilben und 450 weisse Riiben). Wieviel zasammen? — 4. Ein
Kanfmann macht zwei Warensendungen. Fiir die eine hat er
4 Fr. 30 R., fir die andere 70 R. zu bezahlen (50 R. und
9 Fr. 50 R.; 2 Fr. 40 R. und 1 Fr. 60 R.; 3 Fr. 70 R. und
5 Fr. 30 R.). Wieviel kosten beide Sendungen? — 5. In einem
Gefliigelhof sind 80 Hithnchen und 30 Hahnchen (190 Hiihner
und 20 Hihne; 240 alte und 180 junge Hiihner, 150 Ginse
und 160 Enten). Wieviel Stiick Gefliigel sind das? — 6. Ein
Bicker mengt 3 g 50 kg Weizenmehl mit 80 kg Roggenmehl
(90 %g mit 1 q 60 kg; 2 g 50 kg mit 2 ¢ 60 kg; 6 q 70 kg
mit 1 g 80 %g). Wieviel wiegt die Mischung? — 7. In einem
Paketchen sind 850 Négel. Der Schreiner verbraucht davon 30
(300, 550, 420) Stick. Wieviel sind noch iibrig? — 8. Ein
Kramer erhilt 9 ¢ 90 kg Kaffee; wieviel hat er noch, wenn
davon 40 kg (5 g, T q 90 kg, 4 q 70 kg) verkauft sind? —
9. Ein Holzhéndler verkauft von 300 Reiswellen 130 Stiick
(von 700 Rw. 350; von 900 Rw. 440, von 1000 Rw. 810).
Wieviel hatte er noch? — 10. Aus einem Wasserhehilter, der
10 4l Wasser enthilt, werden 70 I (3 Al 40 I; 6 Al 20Z; 9 Al
50 7) abgelassen. Wieviel ist noch darin? — 11. Ein Dorf
zéhlt heute 930 Einwohner, bei der letzten Volkszéhlung waren
es 50 (80, 170, 260) weniger. Wieviel also damals?

Rechnungsaufgaben.
Die Rigi- und die Pilatusbahn.

1. Die Vitznau-Rigibahn, die &lteste Zahnradbahn der
Schweiz, wurde erdffnet den 23. Mai 1871, die Pilatusbahn den
4. Juni 1889. Wie viel spiter die Pilatusbahn?

2. Vitznau liegt 439,23 m, Rigikulm 1749,33 m iiber Meer,
Alpnach-Stad 440,20 m, Pilatuskulm 2068,65 m. Um wie viel
grosser ist an der Pilatusbahn die senkrechte Entfernung von
der Anfangs- zur Endstation als an der Rigibahn ?

3. Die horizontale Linge der Rigibahn betrigt 6858 m,
diejenige der Pilatusbahn 4270 m. Um wie viel Prozent ist die
mittlere Steigung grosser bei der Pilatusbahn? (Senkrechte
Entfernung siehe Nr. 2).

4. Die Breite der Bahnkrone, in SchwellenhGhe gemessen,
betrdigt bei der Rigibahn 3,6 m, bei der Pilatusbahn 1,14 m.
Wie viel m2 mehr Terrain nimmt die Rigibahn in Anspruch?

5. Beide Bahnen haben zusammen 433 m Tunnel, wovon
auf die Rigibahn nur 69 m fallen. Wie ist das Verhilinis in
Prozenten ?

6. Die gesamten Anlagekosten betrugen bei der Rigibahn
2,268,760 Fr., diejenigen der Pilatusbahn 2,317,350 Fr. Wie
viel per km kostete die letztere mehr? (Léinge siehe Nr. 3).

7. Die Spurweite (Entfernung der Schienen) betriigt bei
der Rigibahn 1,435 m, bei der Pilatusbahn 0,8 m. Wie viel
Terrain nimmt der Raum zwischen den Schienen bei beiden
Bahnen in Anspruch und wie viel davon in Prozenten kommt
auf jede einzelne ?

8. Bei der Rigibahn wiegt der laufende m in der Schiene
20 kg, bei der Pilatusbahn 24 kg. Welchen Kubikinhalt- hat
das Schienenmaterial beider Bahnen zusammen? (Spezifisches
Gewicht 7,6), (Rigibahn schief gemessen 7020 m, Pilatusbahn
4583 m).

9. Die Zahne der Zahnstange der Rigibahn haben einen
Abstand von 10 em, diejenigen an der Pilatusbahn einen solchen
von 8,57 cm. Wie viele Zdhne haben die Zahnstangen beider
Bahnen zusammen ?

10. Das Gewicht der Zahnstangen betrigt bei der Rigibahn
52,8 kg per m, bei der Pilatusbahn 24,5 kg per m. Wie viel

schwerer ist das Zahnstangenmaterial an der Rigibahn? (Bahn-
linge Nr. 8).

11. Die Rigibahn besitzt 12 Personenwagen mit znsammen
666 Sitzplitzen, die Pilatusbahn 9 Wagen mit 288 Plitzen.
Wie ist das Verhdltnis der Plitze in Prozenten?

12. Die Zugsgeschwindigkeit betriigt bei der Rigibahn
7,25 km, diejenige bei der Pilatusbabn 3,6 km pro Stunde. Um
wie viel eher wird die Rigibahn eine Retourfahrt ausgefiihrt
haben, wenn kein Aufenthalt berechnet wird ?

13. Die Rigibahn beférderte im Jahr 1895 total 112,913,
die Pilatusbahn 40,841 Personen. Wie ist das Verhiltnis in
Prozenten ?

14. Die reinen Betriebseinnahmen der Rigibahn betrugen
(pro 1893) 141,609 Fr., diejenigen der Pilatusbahn 103,546 Fr.
Zu wie viel Prozent verzinste sich bei jeder einzelnen Bahn
das Anlagekapital ? (Siche Nr. 6).

Ubungsaufgaben iiber die Winkel des
Dreiecks.

1. Wie viele rechte, stumpfe, spitze Winkel konnen in
einem Dreieck vorkommen ?

2. Wenn ein Winkel ein rechter, ein stumpfer, ein spitzer
ist, welcher Art sind die beiden andern ?

3. Wieviel machen die beiden spitzen Winkel des recht-
winkligen Dreiecks zusammen aus? :

4. Wie gross ist einer der spitzen Winkel im rechtwinklig-
gleichschenkligen Dreieck ?

5. Zwei Winkel eines Dreiecks sind: @) 700 und 459,
b) 350 36 und 420 13“ ¢) 450 43' 38“ und 580 25". Wie
gross ist der dritte?

6. In einem rechtwinkligen Dreieck ist ein spitzer Winkel:
a) 459, b) 309, ¢) 180 33/, d) 570 15/ 37". Wie gross ist
der andere?

7. In einem gleichschenkligen Dreieck misst der Winkel an
der Spitze: a) 300, 3) 450 32/, ¢) 1030 56' 32“. Wie gross
ist einer der Winkel an der Grundlinie?

8. Ein Winkel an der Grundlinie eines gleichschenkligen
Dreiecks misst a) 459, 5) 350 12/, ¢) 650 36’ 15". Wie
gross ist der Winkel an der Spitze?

9. Warum sind in zwei Dreiecken die dritten Winkel
gleich, wenn die iibrigen Winkel oder auch nur jhre Summen
gleich sind?

10. In einem Dreieck ist der erste Winkel zweimal, der
zweite dreimal grdsser als der dritte. 'Wie gross ist jeder?

Naturbeobachtungen fiir den Rest des Winters.
Von G. Stucki.

a) 1. Notire anfangs, Mitte und Ende Februar je an einem
hellen Tage Auf- und Untergangszeit der Somne! 2. Zeichne
den Gstlichen und den westlichen Horizont in einer einfachen
Linie und bezeichne an jenen Tagen die Stellen, wo die Sonne
auf- und untergeht! 3. Miss an diesen Tagen die Schatten-
langen eines senkrecht stehenden Gegenstandes je mittags 12 Uhr!
4. Notire wihrend acht Tagen die Temperaturen am freihdingenden
Thermometer morgens 7 Uhr, mittags 12 und abends 5 Uhr!
5. Vergleiche damit die Temperaturen des Wassers! (Bach,
Teich, Wasserleitung im Hause, Brunnentrog). 6. Beobachte
die Temperaturverinderung, wenn es zu schneien beginnt!
7. Untersuche eine Schneeflocke und gib ihre Bestandteile an!
8. Lege ein weisses und ein schwarzes Papier auf den Schnee,
beschwere es und beobachte nach einigen Tagen den Erfolg!
9. Mache bei kaltem Wetter einen Schuneeball, trinke ihn mit
Wasser, presse ihn stark zusammen und beobachte den Erfolg!
10. Wirf ein Stiick Eis auf eine Wasserfliche und vergleiche,
wie viel desselben unter den Wasserspiegel sinkt! 11. Wann
und wie bildet sich Glatteis? 12. Wie verwandelt sich der
Schnee der Strassenfliche allmilig in Eis?

JP™ Eine Arbeit iiber die Einfihrung in die zweite Wurzel
auf nicht-algebraischem Wege wird in einer der néchsten Nrn.
des Hauptblattes erscheinen.
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